Обоснование проблемы:
Для каждого человека очень важен свободный доступ к разнообразной информации. В больших городах информационные потребности удовлетворить очень легок, ведь там есть множество информационных источников. В маленьких же селах это намного сложнее. Традиционно всю информацию население старается получить в библиотеке, поэтому библиотека практически никогда не бывает пустой. Но полностью удовлетворить потребности пользователей тяжело, так как сельская библиотека не имеет современных информационных ресурсов, таких как Интернет.
А приобретение компьютеров помогло бы нам решить проблемы недоукомплектования, так как в Интернет есть электронные версии печатных журналов, книг, а также интернет-изданий.
Студенты и школьники остро ощущают недостаток информации в библиотеке. В общеобразовательной школе нет доступа к сети, как в других организациях. А молодежи, как никому другому нужен Интернет, так это помощь в написании рефератов, контрольных работ или подготовке к сессии.
Пенсионеры идут в библиотеку для получения помощи в решении жизненных вопросов или для проведения досуга. А Интернет повысил бы заинтересованность пенсионеров к новым технологиям и приобщил их к современным инновациям.
…ская сельская библиотека как центр семейного чтения должна продолжать развитие сотрудничества семьи, школы, читательского сообщества и поможет в этом свободный бесплатный доступ к глобальной сети Интернет.

Задания:
1. Научить поиску правовой информации в сети Интернет.
2. Создание веблиографии сайтов, на которых есть информация, касающаяся пенсионного законодательства. (для пенсионеров)
3. Научить работе с компьютером и сетью Интернет.
4. Создать методические папки по теме: «Знакомство с образовательными сайтами и порталами». ( для юношества)

Ожидаемые результаты:
Количественные: привлечение в библиотеку 30 пользователей.
Качественные: повышение статуса библиотеки благодаря оказанию новых услуг, улучшению отношений со школой, фермерами, сельским советом.
