Проектная деятельность библиотек
Проектный подход к библиотечной деятельности постепенно становится одним из критериев качества нашей работы, формой реализации творческих идей, стимулом для налаживания партнерских отношений с общественными организациями, органами самоуправления, другими учреждениями культуры.
Библиотечные проекты – это социальные некоммерческие проекты, которые предназначены для обеспечения более полного, качественного и эффективного доступа к информации.
В основе проектной деятельности лежит проект. Методика подготовки успешных проектов рассматривалась на тренингах, которые провели сотрудники ОНМР в апреле этого года. Материалы тренинга есть на форуме «Методист on-line» (forum.lib-dpr.ru). Также на форуме всегда можно задать вопрос и получить консультацию специалиста ДРУНБ. В 1-м квартале 2018 года планируется следующий тренинг по проектной деятельности библиотек. 
В фонде ДРУНБ есть полезные документы, которые помогут вам в реализации проектной деятельности (см. список ниже). Книги можно заказать, воспользовавшись услугой МБА, копии (сканы) статей – услугой доставки документов (подробная информация на сайте ДРУНБ www.lib-dpr.ru) .   
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