Результаты социологического исследования 
«100-летие Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года глазами жителей ДНР»
(2017 г.)

В ноябре 2017 г. было проведено социологическое исследование «100-летие Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года глазами жителей ДНР». Его цель – выявление осведомленности пользователей о событиях революции 1917 года и определение отношения читателей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской к событиям Великой Октябрьской социалистической революции. 
На мероприятиях приуроченных 100-летию Великой Октябрьской социалистической революции были опрошены читатели Донецкой республиканской универсальной научной библиотеки им. Н.К. Крупской. Была распространена 71 анкета. Собрано 70 анкет. Выбракована 1 анкета. Таким образом, было обработано 70 анкет. Анкета состояла из 13 вопросов, как закрытых, так и открытых, что позволило респондентам не только выбрать ответ из предложенных вариантов, но и самостоятельно сформулировать свой.
Первый вопрос анкеты позволил определить, что практически все опрошенные знакомы с событиями, произошедшими в Великую Октябрьскую социалистическую революцию 1917 года (97%) и лишь 3% затруднились дать ответ на данный вопрос (см. рис. 1).
Рис. 1
Осведомленность о событиях, произошедших в Великую Октябрьскую социалистическую революцию 1917 года
 (в %)


Анализируя ответы на второй вопрос анкеты можно отметить, что большинство респондентов (92%) считают вождем пролетариата В.И. Ленина. 
Тогда как, остальные опрошенные ответили на данный вопрос неверно. 6% читателей сказали, что вождем пролетариата является И.В. Сталин. А 1% пользователей библиотеки назвал Л.Д. Троцкого вождем пролетариата. Затруднился ответить на данный вопрос также 1% опрошенных (см. рис. 2).
Рис. 2
«Кто был вождем пролетариата?» (в %)

 
Анализ полученных данных позволил определить в творчестве, каких русских поэтов, по мнению читателей, отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. 
Большинство пользователей библиотеки ответили на данный вопрос правильно. Так, практически каждый второй опрошенный (45%) отмечает, что в творчестве А.А. Блока отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. Почти каждый третий (28%) читатель библиотеки назвал С.А. Есенина поэтом, который жил в период Великой Октябрьской социалистической революции и писал о ней свои произведения. В свою очередь, и В.В. Маяковский запомнился 11% респондентам как поэт, писавший о Великой Октябрьской социалистической революции. И лишь 1% читателей заметил, что в творчестве Э.Г. Багрицкого также отражены события, происходившие в Великую Октябрьскую социалистическую революцию 1917 года.
Вместе с тем, были и те опрошенные, кто ответил неверно на данный вопрос. 6% респондентов затруднились сказать, кто писал о Великой Октябрьской социалистической революции. А некоторые пользователи ответили, что в творчестве Ф.И. Тютчева (5%) и М.Ю. Лермонтова (4%) отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года (см. рис. 3).
Рис. 3
«В творчестве, каких русских поэтов отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года?»
(в %)



Анализ данных позволил определить в творчестве, каких русских писателей, по мнению пользователей библиотеки, отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. 
Большинство читателей ответили на данный вопрос верно. Так, практически каждый второй респондент (48%) назвал А.М. Горького писателем, который отражал в своих произведениях события Великой Октябрьской социалистической революции. 19% читателей библиотеки отмечают, что в творчестве А.Н. Толстого отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. Еще 14% опрошенных уверены, что И.Э. Бабель писал свои произведения о Великой Октябрьской социалистической революции. В свою очередь, читатели библиотеки акцентировали внимание на том, что в творчестве таких писателей как Б.А. Лавренев (1%), М.А. Шолохов (1%) также отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года.
Однако, немаловажно отметить, что был и процент тех, кто ответил неверно на данный вопрос. Так, 7% респондентов считают, что Л.Н. Толстой писал о Великой Октябрьской социалистической революции. Тогда как, затруднились ответить на данный вопрос 6% опрошенных. Вместе с тем, М.Е. Салтыков-Щедрин (3%) и М.В. Фрунзе (1%) запомнились  пользователям библиотеки как русские писатели, занимающийся темой Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года (см. рис. 4).
Рис. 4
«В творчестве, каких русских писателей отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года?»
(в %)


Анализируя ответы на пятый вопрос анкеты можно отметить, что ответы респондентов разделились практически поровну - 47% утверждают, что Надежда Константиновна Крупская соратница вождя и 45% подчеркивают, что все ответы верны. 
Заметили, что Надежда Константиновна Крупская российская революционерка 7% опрошенных. И 1% читателей библиотеки говорит о том, что Надежда Константиновна Крупская автор трудов по библиотечному делу. Полученные данные позволяют сделать вывод о том, что пользователи библиотеки не полностью осведомлены о биографии и личности Надежды Константиновны Крупской (см. рис. 5).


Рис. 5
«Кто такая Надежда Константиновна Крупская?» (в %)


Шестой вопрос анкеты позволил определить, кого, согласно ответам опрошенных,  Герберт Джордж Уэллс назвал кремлевским мечтателем. Так, большинство читателей библиотеки знают правильный ответ на данный вопрос. 69% отмечают, что Герберт Джордж Уэллс назвал кремлевским мечтателем В.И. Ульянова. Тогда как, 16% респондентов затруднились дать ответ на данный вопрос. 
Однако, есть и процент тех респондентов, кто неправильно ответил на этот вопрос. Считают, что Герберт Джордж Уэллс назвал кремлевским мечтателем Н.С. Хрущева 11% опрошенных. И 4% пользователей библиотеки утверждают, что Герберт Джордж Уэллс назвал кремлевским мечтателем Л. И. Брежнева (см. рис. 6).
Рис. 6
«Кого Герберт Джордж Уэллс назвал кремлевским мечтателем?» 
(в %)


Во время анализа анкет получена информация о том, знаю ли читатели библиотеки точную дату 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Большинство респондентов (80%) ответили верно, и назвали 7 ноября 2017 года днем 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции. 
В свою очередь, 20% пользователей библиотеки ответили неправильно на данный вопрос, так как они считают, что 100-летие Великой Октябрьской социалистической революции празднуется 7 октября 2017 года (см. рис. 7).
Рис. 7
«Назовите точную дату 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции?» 
(в %)


Больше половины опрошенных (69%) отвечая на восьмой вопрос анкеты «По Вашему мнению, что принесла Великая Октябрьская социалистическая революция 1917 года народам России?» отметили, что Октябрьская социалистическая революция дала толчок социальному и экономическому развитию; дала прогресс всему человечеству; изменила Россию и весь мир; дала новую модель бытия, основанную на общественной собственности; освободила всех угнетенных по всему миру и принесла свободу. 
Немаловажно заметить, что 15% респондентов считают события Великой октябрьской социалистической революции 1917 года трагедией и исторической катастрофой, и отмечают, что с ее помощью был осуществлен вандализм. Тогда как, еще 8% читателей говорят о том, что Великая октябрьская социалистическая революция затормозила развитие страны. Затруднились дать ответ на данный вопрос также 8% опрошенных.
Полученные данные свидетельствуют о том, что в целом, большинство опрошенных пользователей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской относятся к событиям Великой октябрьской революции 1917 года положительно и отмечают, что она дала толчок социальному и экономическому развитию. 
Однако, нельзя не брать во внимание тот факт, что каждый третий респондент (31%) или воздержался от ответа на вопрос или отметил, что Великая Октябрьская социалистическая революция принесла народам России негативные последствия (см. рис 8).
Рис. 8
Что принесла Великая Октябрьская социалистическая революция 
1917 года народам России (в %)


	
Анализ полученных данных в зависимости от пола позволил установить, что существенных различий выявлено не было (см. рис 9).





Рис. 9
Что принесла Великая Октябрьская социалистическая революция 
1917 года народам России 
(в зависимости от пола) (в %)

Анализ полученных данных в зависимости от возраста респондентов позволил определить, что пользователи библиотеки в возрасте от 65 лет и старше (88%) в наибольшей степени отмечали, что Великая Октябрьская социалистическая революция 1917 года дала толчок социальному и экономическому развитию.
Больше всего согласившихся с мнением о том, что революция 1917 года стала исторической катастрофой среди опрошенных в возрасте от 51-65 лет (29%) и в возрасте от 22-35 лет (24%).
С мнением о том, что революция 1917 года затормозила развитие народов России, чаще всего соглашались люди в возрасте от 36-50 лет (17%) и в возрасте от 51-65 лет (14%). Затруднились же дать ответ на данный вопрос в большей мере читатели в возрасте до 21 года (30%) (см. рис 10).







Рис. 10
Что принесла Великая Октябрьская социалистическая революция 
1917 года народам России 
(в зависимости от возраста) (в %)


Мнение о том, что Великая Октябрьская социалистическая революция 1917 года дала толчок социальному и экономическому развитию, наиболее характерно для предпринимателей (100%), служащих (78%) и пенсионеров (77%). 
С мнением о том, что революция 1917 года стала исторической катастрофой чаще всего согласных среди безработных (33%) и рабочих (29%). А вот с мнением о том, что революция 1917 года затормозила развитие народов России, чаще всего соглашались безработные (17%) и служащие (11%). В наибольшей степени затруднились ответить на данный вопрос рабочие (29%) и студенты (25%) (см. рис 11).






Рис. 11
Что принесла Великая Октябрьская социалистическая революция 
1917 года народам России
 (в зависимости от социального статуса) (в %)


Во время анализа анкет получена информация о том, какую роль пользователи библиотеки отдают Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года в истории России и всего мира в целом. Каждый второй опрошенный (50%) утверждает, что Великая Октябрьская социалистическая революция сыграла исключительно положительную роль в истории России и всего мира в целом.
Тогда как, каждый третий респондент (34%) отметил, что согласно его мнению, роль Великой Октябрьской социалистической революции в истории России и всего мира в целом скорее положительная, чем отрицательная. 
В свою очередь, 12% читателей библиотеки видят роль Великой Октябрьской социалистической революции в истории России и всего мира исключительно отрицательной. А 4% прошенных говорят о том, что роль Великой Октябрьской социалистической революции в истории России и всего мира скорее отрицательная, чем положительная.
Таким образом, можно сделать вывод о том, что большинство опрошенных пользователей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской отмечают положительный аспект роли Великой Октябрьской социалистической революции для истории России и всего мира в целом.
Однако, нужно заметить, что есть и процент тех людей, кто оценивает ее роль отрицательно. Это позволяет сделать вывод о том, что спустя сто лет со дня Великой Октябрьской социалистической революции люди до сих пор неоднозначно оценивают событие такого мирового масштаба (см. рис 12).

Рис. 12
Роль Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года 
в истории России и всего мира в целом (в %)


Анализ полученных данных в зависимости от пола позволил установить, что каждый второй мужчина (57%) отмечает исключительно положительную роль Великой Октябрьской социалистической революции в истории России и всего мира в целом, в отличие от женщин (40%).
Тогда как, женщины (40%) в большей степени говорят о скорее положительной, чем отрицательной роли революции 1917 года в истории России и всего мира в целом, в отличие от мужчин (30%) (см. рис 13).






Рис. 13
Роль Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года 
в истории России и всего мира в целом 
(в зависимости от пола) (в %)


Анализ полученных данных в зависимости от возраста респондентов позволил определить, что пользователи библиотеки в возрасте от 35-50 лет (82%) и от 65 лет и старше (75%) в большей мере отмечают исключительно положительную роль Великой Октябрьской социалистической революции в истории России и всего мира в целом.
Тогда как, говорят о скорее положительной, чем отрицательной роли революции 1917 года в истории России и всего мира в целом в большей степени читатели в возрасте от 22-35 лет (69%) и в возрасте до 21 года (60%).
Вместе с тем, подчеркивают исключительно отрицательную роль революции 1917 года в большей мере опрошенные в возрасте от 22-35 лет (23%) (см. рис 14).









Рис. 14
Роль Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года 
в истории России и всего мира в целом 
(в зависимости от возраста) (в %)


Мнение о том, что Великая Октябрьская социалистическая революция 1917 года сыграла скорее положительную, чем отрицательную роль в истории России и всего мира в целом наиболее характерно для предпринимателей (100%) и безработных (80%).
Больше всего согласившихся с мнением о том, что революция 1917 года сыграла исключительно положительную роль в истории России и всего мира в целом среди пенсионеров (68%) и служащих (65%).
С мнением о том, что революция сыграла исключительно отрицательную роль, чаще всего соглашались рабочие (29%) (см. рис 15).







Рис. 15
Роль Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года 
в истории России и всего мира в целом 
(в зависимости от социального статуса) (в %)


	Во время анализа анкет получена информация о том, какой цветок, согласно мнению читателей библиотеки, является символом Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. 
	Большинство опрошенных (88%) дали верный ответ касаемо того, что именно гвоздика стала символом Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года.
	Тогда как, остальные респонденты ответили на данный вопрос неверно. 8% пользователей библиотеки сказали, что мак стал символом революции 1917 года и 4% опрошенных уверены в том, что мимоза является символом революции 1917 года (см. рис 16).




Рис. 16
Какой цветок стал символом революции 1917 года (в %)


В рамках данного исследования нами был составлен обобщенный портрет опрошенных читателей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской согласно социально-демографическим характеристикам. Он выглядит следующим образом. Лица женского пола составили 30 человек (43%), мужского – 40 (57%) (см. рис. 17). 
	Анализ данных, касающихся возрастных особенностей опрошенных пользователей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской показал, что наибольший процент респондентов составили пользователи в возрасте от 65 лет и свыше (34%). Остальные опрошенные разделились следующим образом: от 22 до 35 лет – 19%; от 51 до 65 лет –17%; от 36 до 50 лет – 16%; и до 21 года –14% (см. рис. 18). 
Анализ категорий респондентов позволил выявить, что большинство (40%) составляют пенсионеры; 24% опрошенных – это служащие. 17% респондентов – это студенты, 10% являются рабочими; 7% опрошенных не работают; и 2% – предприниматели. Анкетирование показало, что наиболее активной категорией опрошенных пользователей являются пенсионеры (см. рис. 19).


Рис. 17
Распределение респондентов по полу (в %)



Рис. 18

Распределение респондентов по возрасту (в %)


Рис. 19

Распределение респондентов по социальному статусу (в %)












Таким образом, социологический опрос позволил выявить осведомленность пользователей о событиях революции 1917 года и получить картину отношения читателей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской к событиям Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. 
Практически все опрошенные знакомы с событиями, произошедшими в Великую Октябрьскую социалистическую революцию 1917 года. Большинство респондентов считают вождем пролетариата В.И. Ленина. А.А. Блок и С.А. Есенин, в творчестве, которых отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года, чаще других назывались респондентами как русские поэты данного периода. Самым популярным русским писателем среди опрошенных выявлен А. М. Горький, в творчестве которого также отражены события Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. 
Мнения читателей библиотеки касаемо деятельности Надежды Константиновны Крупской разделились поровну: половина респондентов считает, что Надежда Константиновна Крупская соратница вождя, а другая половина утверждает, что она и соратница вождя, и автор трудов по библиотечному делу, и российская революционерка. Полученные данные позволяют сделать вывод о том, что пользователи библиотеки не полностью осведомлены о биографии и личности Надежды Константиновны Крупской.  Большинство читателей библиотеки знают, что Герберт Джордж Уэллс назвал кремлевским мечтателем В.И. Ульянова, а также, они назвали 7 ноября 2017 года днем 100-летия Великой Октябрьской социалистической революции.
Большинство опрошенных пользователей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской относятся к событиям Великой октябрьской революции 1917 года положительно и отмечают, что она дала толчок социальному и экономическому развитию. Так, данное мнение разделили преимущественно предприниматели, служащие и пенсионеры, и пользователи библиотеки в возрасте от 65 лет и старше. 
Однако, нельзя не брать во внимание тот факт, что каждый третий респондент или воздержался от ответа на вопрос или отметил, что Великая Октябрьская социалистическая революция принесла народам России негативные последствия. Больше всего согласившихся с мнением о том, что революция 1917 года стала исторической катастрофой среди безработных и рабочих и опрошенных в возрасте от 51-65 лет и в возрасте от 22-35 лет. С мнением о том, что революция 1917 года затормозила развитие народов России, чаще всего соглашались безработные и служащие, и люди в возрасте от 36-50 лет и в возрасте от 51-65 лет.
Большинство опрошенных пользователей Донецкой Республиканской универсальной научной библиотеки им. Н. К. Крупской отмечают положительный аспект роли Великой Октябрьской социалистической революции для истории России и всего мира в целом. Больше всего согласившихся с мнением о том, что революция 1917 года сыграла исключительно положительную роль в истории России и всего мира в целом среди пенсионеров, служащих и пользователей библиотеки в возрасте от 35-50 лет и от 65 лет и старше.
Говорят о скорее положительной, чем отрицательной роли революции 1917 года в истории России и всего мира в целом в большей степени предприниматели и безработные, и читатели в возрасте от 22-35 лет и в возрасте до 21 года.
Однако, нужно заметить, что есть и процент тех людей, кто оценивает ее роль отрицательно. Подчеркивают исключительно отрицательную роль революции 1917 года в большей мере опрошенные в возрасте от 22-35 лет. А также, с мнением о том, что революция сыграла исключительно отрицательную роль, чаще всего соглашались рабочие. Такие результаты могут свидетельствовать о том, что каждое поколение по-своему воспринимает и осмысливает роль Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года для истории России и всего мира в целом. 
Большинство респондентов дали верный ответ касаемо того, что именно гвоздика стала символом Великой Октябрьской социалистической революции 1917 года. 
image4.emf
14

19

48

7

1

1

1

3

6

0 10 20 30 40 50 60

М.А. Шолохова

М.В. Фрунзе

Б.А. Лавренева

М.Е. Салтыкова-

Щедрина

Затрудняюсь

ответить

Л.Н. Толстого

И.Э. Бабеля

А.Н. Толстого

А.М. Горького


oleObject4.bin

image5.emf
45

7

47

1

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Соратница вождяВсе ответы верны Российская

революционерка

Автор трудов по

библиотечному

делу


oleObject5.bin

image6.emf
16

11

69

4

0

10

20

30

40

50

60

70

80

В.И. Ульянова Затрудняюсь

ответить

Н.С. Хрущева Л.И. Брежнева


oleObject6.bin

image7.emf
80

20

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

7 октября 7 ноября


oleObject7.bin

image8.emf
15

8

69

8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Дала толчок

социальному и

экономическому

развитию

Стала

исторической

катастрофой

Затормозила

развитие страны

Затрудняюсь

ответить


oleObject8.bin

image9.wmf
13

10

16

9

68

7

6

71

0

10

20

30

40

50

60

70

80

Дала толчок

социальному и

экономическому

развитию

Стала

исторической

катастрофой

Затормозила

развитие страны

Затрудняюсь

ответить

Мужской

Женский


oleObject9.bin

image10.emf
23

50

17 17 17

57

29

14

88

8

4

10

60

30

8

69

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Дала толчок

социальному и

экономическому

развитию

Стала

исторической

катастрофой

Затормозила

развитие страны

Затрудняюсь

ответить

до 21 года 22-35 лет 36-50 лет 51-65 лет от 65 лет и старше


oleObject10.bin

image11.emf
29

43

11

11

78

100

17

33

50

7

3

13

77

25

8

8

58

29

0 20 40 60 80 100 120

Затормозила

развитие страны

Затрудняюсь

ответить

Стала

исторической

катастрофой

Дала толчок

социальному и

экономическому

развитию

студент рабочий  служащий

предприниматель безработный пенсионер


oleObject11.bin

image12.emf
34

12

50

4

0

10

20

30

40

50

60

Положительная Скорее

положительная,

чем

отрицательная

Отрицательная Скорее

отрицательная,

чем

положительная


oleObject12.bin

image13.emf
40

7

30

10

57

3

13

40

0

10

20

30

40

50

60

Положительная Скорее

положительная,

чем

отрицательная

Отрицательная Скорее

отрицательная,

чем

положительная

Мужской Женский


oleObject13.bin

image14.emf
69

82

18

42

33

17

8

75

21

4

60

10

20

10

23

8

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

Положительная Скорее

положительная,

чем

отрицательная

Отрицательная Скорее

отрицательная,

чем

положительная

до 21 года 22-35 лет 36-50 лет 51-65 лет от 65 лет и старше


oleObject14.bin

image15.emf
29

43

6

6

65

24

100

20

80

4

11

68

18

8

25

8

58

29

0 20 40 60 80 100 120

Скорее

отрицательная,

чем

положительная

Отрицательная

Положительная

Скорее

положительная,

чем отрицательная

студент рабочий  служащий

предприниматель безработный пенсионер


oleObject15.bin

image16.emf
8

4

88

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Гвоздика Мак Мимоза Роза


oleObject16.bin

image17.emf
57

43

Женский Мужской


oleObject17.bin

image18.emf
16

17

14

19

34

0

5

10

15

20

25

30

35

40

до 21 года 36-50 лет 51-65 лет 22-35 лет от 65 лет и

выше


oleObject18.bin

image1.emf
3

97

0

20

40

60

80

100

120

Да Нет Затрудняюсь ответить


image19.emf
2

7

10

17

24

40

0 5 10 15 20 25 30 35 40

предприниматель

безработный

рабочий

студент

служащий

пенсионер


oleObject19.bin

oleObject1.bin

image2.emf
6

1

92

1

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

В.И. Ленин И.В. Сталин Л.Д. Троцкий Затрудняюсь

ответить


oleObject2.bin

image3.emf
45

28

4

5

1

6

11

0 10 20 30 40 50

Э.Г. Багрицкого

М.Ю. Лермонтова

Ф.И. Тютчева

Затрудняюсь ответить

В.В. Маяковского

С.А. Есенина

А.А. Блока


oleObject3.bin

