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В 11
В помощь сельским библиотекам : сб. метод. материалов / Донец. респ. универс. науч. б-ка им. Н. К. Крупской; [сост. И. А. Пилипенко]; [отв. за вып. И. А. Горбатов]. – Донецк, 2018. – 95 с.
Сборник методических материалов «В помощь сельским библиотекам» включает перечень нормативно-правовых актов, регламентирующих деятельность библиотек, методические рекомендации, материал из опыта работы российских библиотек и библиотек ДНР по организации деятельности библиотечных учреждений и список методических материалов, не вошедших в сборник.


78.373.8
Д 67
Донецкий край в стихах воспетый! Сборник стихов членов Объединения Творческих деятелей музея «Истории и этнографии греков п. Старобешево» при Старобешевской районной библиотеке для детей. – Старобешево, 2017. – 20 стр.
В сборник вошли произведения самодеятельных авторов Старобешевского р-на С. Ю Иващенко, З. М. Морозовой, И. М. Гаврилястой. Их имена известны не только жителям поселка, но и далеко за его пределами. Произведения пронизаны любовью к родному краю, чувством сопереживания с земляками, ставшими на нелегкий путь становления Донецкой Народной Республики.


78.375
К 78
Краеведческая деятельность библиотек : метод. и практ. пособие / М-во культуры Донецкой Народной Республики, ГУК «Донец. респ. универс. науч. б-ка им. Н. К. Крупской; сост. И.А. Пилипенко, В. Г. Юшковец. – Донецк, 2017. – 37 с.
Сегодня библиотечное краеведение должно развиваться с учетом новых реалий в политической, социально-культурной, культурной жизни республики. Перед библиотекарями стоит задача реализации новых подходов к краеведческо-просветительской деятельности библиотек, конечной целью которых является обеспечение доступности краеведческих информационных ресурсов, распространение краеведческих знаний, формирование и развитие краеведческих информационных потребностей.
78.373.8
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Литературная прогулка по городу Торезу : сценарий. – Торез, 2016. – 32 с.
Под таким названием в 2016 г. в г. Торезе стартовал проект.  И посвящен он был известным писателям, поэтам, имена которых носят улицы города; тем из них, кто в разное время посетил Торез. А также местным авторам, строки из стихотворений которых прозвучали в рамках мероприятия.


78.34 (4Рос)
П 58
Популяризация книжной культуры на примере публичных библиотек города Москвы : доклад / Департамент культуры г. Москвы; докл. 
А. В. Кибовский. – Москва. – 18 с.
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«Себя как в зеркале я вижу…» : (Пушкинский день в России. День русского языка): (литературно-художественная композиция) / Жданов. гор.
 б-ка для взрослых. – Ждановка, 2017. – 7 с.
Литературно-художественная композиция  посвящена творчеству А. С. Пушкина.
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Э 41
Экстремизм социальных сетях. Правила безопасного общения : методические рекомендации / [сост. Н.В. Коваленко, И.П. Космина]; Донец. респ. б-ка для молодежи. – Донецк, 2016. – 30 с.
Анализ проблемы показывает, что экстремизм, как явление, стремительно «молодеет». Молодежь все чаще совершает преступления агрессивного характера. Наиболее часто экстремистские преступления совершают молодые люди в возрасте 15-25 лет. Поэтому освещение темы экстремизма библиотекарями, преподавателями, воспитателями юношества, родителями очень актуально. С развитием информационных технологий появился особый вид экстремизма – виртуальный, опасность которого для молодежи сейчас трудно переоценить.
В издании предлагаются методические рекомендации для подготовки мероприятий по теме: «Экстремизм в социальных сетях» в школах, библиотеках. Материалы издания могут быть использованы читателями в познавательных и воспитательных целях.
Для более детального рассмотрения темы предлагается список источников.
